

新春走基层

海洋世界欢乐多

本报记者 成燕文 李焱图



“人鲸之恋表演非常唯美，白鲸水下骑士、人鲸之吻、白鲸水下华尔兹等精彩的节目带着我和孩子探秘海洋世界。”1月16日，全新升级的郑州海洋馆首次面向社会开放，吸引众多市民沉浸在浓郁的海洋文化氛围中。

据了解，游玩面积达4万余平方米、高8层的全新郑州海洋馆历经八年设计、四年雕琢，白鲸、海豚、花鲸、企鹅、北极熊、北极狐等千余种海洋生物汇聚于此，极地动物世界、海洋水族世界、地中海小镇三大主题展区生动演绎全球海洋风情。

走进全新打造的该馆极地动物世界，只见近10米高的贯穿式立体水幕映入眼帘，近20米宽屏沉浸式开放空间吸引市民畅游海洋世界。极地动物世界主要分为四大场馆，游客可欣赏花鲸、海豚、白鲸、企鹅、北极熊、北极狐等珍稀极地海洋生物。在花鲸海洋馆，您可感受一次海洋“鲸奇”之旅，跟随白鲸天使遨游海底。南极企鹅馆的企鹅绅士在一片雪白中悠然散步；绚丽斑斓的水母宫吸引孩子们驻足欣赏。

海洋水族世界包括淡水馆、亚马逊雨林馆、海兽表演剧场、海洋剧场、海底隧道馆、珊瑚海生物馆六大场馆。南美海狮、东亚江豚、巨骨舌鱼、鳐鱼、虹鱼、鲨鱼等众多淡水及海水生物组成多彩的海底世界。走在70余米长的海底隧道，只见成片的珊瑚连成斑斓的世界，鱼儿自由自在地游来游去。

地中海小镇凭借自身城堡风的外表，连接起极地动物世界、海洋水族世界及海豚剧场。沉浸在“人鲸之恋”“海豚传奇”“美人鱼水秀”“海狮欢乐秀”四场精彩的海洋明星互动表演节目中，众多市民啧啧称赞。

走进海豚剧场，只见梦幻大气的舞台上跃出两只紫色海豚雕塑，盘旋至顶的螺旋柱向上开出莲花的形状，活泼绚丽。海豚表演时长近30分钟，海豚骑士、火箭飞人、高空顶球、海豚音和海豚华尔兹等众多节目为观众讲述一段关于海上之旅的传奇故事。大海深处的宫殿里，住着美丽的人鱼公主，聪慧、善良又孤独的她拖着长长的鱼尾，在蔚蓝的大海中游弋……在美人鱼表演现场，不少孩子沉浸在美丽的童话世界里。

“为给游客提供高品质的游乐体验，春节假期，我们馆多项表演场次将有所增加，同时将巧妙融合传统文化、新春习俗、极地海洋文化，为游客打造一个充满海洋文化气息的新春佳节。”该馆相关负责人告诉记者。

公交车厢年味足

本报记者 张倩文/图



“这个车厢装扮得真漂亮，年味真足，真喜庆！红灯笼、中国结，还有福字和红包，过年的味道一下子就出来了。”1月16日，在一辆郑州公交203路车上，几位乘客刚一上车，就被充满兔年春节元素的装饰所吸引，大家纷纷拿出手机拍照留念。

这是河南省五一劳动奖章获得者、203路驾驶员虎萍精心打造的“兔年大吉”主题车厢，一上车浓浓的新春气息扑面而来，整个车厢以红色为主色调，车顶、两侧车窗、车厢后尾部“全景呈现”春节喜庆氛围，一个个小红灯笼高高挂起，每个红灯笼的下方都悬挂着问候与祝福语，迎面而来是车厢顶部和车窗上的一个个幸福兔、财富兔、幸运兔、吉祥兔，都以喜庆元素为主，玻璃上方悬挂着“新年快乐”字样的拉花装饰，融合车厢原有的元素，显得既庄重又喜庆。

除此之外，宝妈们还可以享受到驾驶员的“贴心之举”，原来虎萍专门准备

了一个宝宝座椅，虎萍表示：“过年走亲访友的人多，好多宝妈都是带着孩子出门，有的还带两个孩子，上车的时候怀里抱着一个，手里牵一个，照看起来非常不方便，有了这个宝宝座椅，就可以帮宝妈们解决在车上照看两个孩子的难题。”

虎萍说：“我希望通过装扮‘兔年大吉’主题车厢让公交车穿上春节新装，在服务好市民出行的同时，以这种方式为市民乘客送上节日的祝福和问候。”

“看着这些装饰和福字，就知道春节来了。”“车厢装扮得真真有特色，小兔子真可爱，年味十足！”乘客们纷纷感叹。乘客王女士乘坐B202路公交车时说道：“一上车就感受到了浓浓的新年氛围，车长们有心啦！”

B202路驾驶员孙梦微说：“在新春佳节来临之际，通过百兔贺岁主题车厢的布置，希望让更多的乘客在公交车上也能感受到过年的热闹与温暖。”

上月郑州CPI 同比上涨1.1%

本报讯(记者 侯爱敏)国家统计局郑州调查队发布信息，2022年12月份，郑州市居民消费价格同比上涨1.1%，环比下降0.4%。

与上年同月相比，12月我市食品价格上涨4.6%，非食品价格上涨0.4%，消费品价格上涨2.4%，工业品价格上涨1.3%，服务价格下降0.7%。分类别看，食品烟酒类上涨3.7%，衣着类上涨0.1%，居住类下降2.0%，生活用品及服务类上涨1.9%，交通和通信类上涨2.3%，教育文化和娱乐类上涨0.8%，医疗保健类上涨0.7%，其他用品和服务类上涨3.1%。

与上月相比，我市居民消费价格总水平环比下降0.4%。其中，食品价格下降1.2%，非食品价格下降0.2%，消费品价格下降0.6%，工业品价格下降0.5%，服务价格持平。分类别看，食品烟酒类下降0.7%，衣着类持平，居住类下降0.2%，生活用品及服务类上涨0.3%，交通和通信类下降1.5%，教育文化和娱乐类上涨0.2%，医疗保健类持平，其他用品和服务类上涨0.2%。

高新区真金白银奖补企业

本报讯(记者 刘地)企业是经济发展的重要主体，更是推动高质量发展的重要力量。1月16日，在郑州高新区2023年高质量发展大会上，高新区拿出1.88亿元对优秀企业进行奖补，进一步激发企业真抓实干、创新发展的热情，推动全区经济高质量发展。

当天的会议上，评选出高新区2022年度科技创新20强企业、经济贡献十强企业、十大优秀金融机构、战略性新兴产业十强企业、数字化转型十强企业、十大优秀企业家并进行表彰。其中，紫光计算机科技有限公司、郑州磨料磨具磨削研究所有限公司等企业获得“企业研发奖”，郑州众智科技股份有限公司、河南秋乐种业科技股份有限公司等企业获得“上市之星奖”，郑州中远氨纶工程技术有限公司等企业获得“经济贡献奖”，河南省新星科技有限公司、郑州宇光复合材料有限公司等企业获得“创新团队奖”，郑州亿达创新孵化有限公司等企业获得“双创载体奖”，河南广电计量检测有限公司、郑州森鹏电子技术股份有限公司等企业获得“创新平台奖”。以上企业共同分享了总计1.88亿元的奖补资金。据介绍，2022年高新区全年对企业兑现总奖补金额已达5.13亿元。

2022年，高新区主动应对多重超预期因素冲击，保持了整体平稳的发展局面。落实疫情防控与企业生产双链融合机制，最大限度保证企业不停产、项目不停工。特别是在助企纾困方面，高新区深入开展“万人助万企”活动，收集并解决企业反映的各类问题1878个，多措并举帮助企业稳岗生产，年度减免退税44.98亿元，减免中小微企业房租2970万元，发放稳岗返还补贴2910万元，助力稳定就业3.9万人。

2023年，高新区工作将突出“一个主题”，推进“六个提升”，抓实“九大行动”，努力将高新区打造成为更高开放层次、更优营商环境、更强国际竞争力的创新发展新高地。

“志愿红”温暖回乡路

本报记者 覃岩峰 文/图



“您好，请问需要什么帮助吗？”“拿着身份证就能在自助机取票，来，我们一起去看看。”1月16日一大早，郑东新区祭城街道办事处20多名志愿者便来到郑州高铁东站开展春运志愿服务，站内大厅里随处可见的志愿红，温暖着群众的回乡路。

“这两天天冷，出门得注意保暖。”“你这趟车快到了，得抓紧了。”在郑州东站一楼大厅，志愿者为返乡旅客提供信息咨询、协助取票购票、路线指引、引导安检、搬运行李、文明引导等志愿服务，并发放口罩，提醒乘客们注意旅途安全、做好个人防护。与此同时，志愿者还向过往旅客发放《郑州市市民文明手册》《公共文明基本常识通俗读本》，引导过往旅客文明出行。

“疫情这几年春节都没回家，这次回家准备多待几天，攒足劲了，年后回郑州好好干。”来自湖北的杜先生在郑东新区龙子湖经营着一家超市，他表示，节前大学生已经放假，节后回来一定会好好合计，再上点新项目，多赚点钱，让日子越过越红火。

记者在现场看到，志愿者们跑前跑后，用热情的态度、温馨的话语为旅客提供服务，在寒冷的冬季，用满满的关怀、浓浓的年味、新春的祝福，共同营造温暖温馨、友爱的春运氛围，铺就一条温暖回家路。

情系网格办实事 为民服务心贴心

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 宋雅青 郭建华)“张奶奶，我们来给您送‘福’啦！”近日，惠济区迎宾路街道办事处林语溪岸社区工作人员带着满载祝福的春联和福字，敲开了独居老人张奶奶的家门。

为营造“有烟火味”的社区，近日，林语溪岸社区开展了以“情暖网格网住情收获爱”为主题的暖冬活动。社区通过网格员等前期排查，发现今年辖区内依旧有春节独自过年的老人。社区将数据汇总之后，逐一开始入户送春联，为老人贴春联。这是林语溪岸社区利用网格精细化管理与居民心贴心、服务零距离的工作缩影之一。

该社区还与辖区贝佳美幼儿园结对共建，通过开展活动加强与共建单位沟通、资源共享，促进整个社区的健康和谐发展。

非遗剪纸 迎新春

本报讯(记者 王思俊 通讯员 李颖睿)为营造节日氛围，日前，管城区城东路街道开展“喜迎新春非遗进社区”活动，文创市集内，糖画、数字油画、毛线钩织等手工文创产品吸引众多市民驻足。



在活动现场，剪纸爱好者现场进行演示。剪刀翻飞间，巧手拨动，一个个“春”字、“福”字展现在眼前。“兔子生肖”“喜迎新春”等一幅幅红红火火、形神兼备、惟妙惟肖的作品跃然纸上，引得众人的一致称赞。

非遗文化过大年，锦绣城区满目春。新春游园会上，大家品尝新春蛋糕、制作糖葫芦，把幸福和团圆连成串。同时，居民领取春联和福字350余幅，欢欢喜喜把祝福、吉祥和平安带回家。

翰墨飘香送祝福

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 康生)为把党和政府的温暖与关怀送到千家万户，日前，由市政协办公厅、郑州嵩山书画院等单位联合主办的“玉兔迎春 文化惠民”义写春联活动走进基层社区、商场等地，书法家们挥毫泼墨，为群众送去新春的祝福。

活动现场热闹非凡，群众忙着领纸、排队、择句，书法家们有求必应，根据不同的定制需求，一副副饱含新年期待的春联便跃然纸上。

据了解，郑州嵩山书画院义写春联活动已经连续举办多年，艺术家们冒着严寒将祝福和温暖送到群众中去。



“缟衣仙子换新装，浅染春前一様黄。不肯皎然争腊雪，只将孤艳付幽香。”春节临近，1月16日，绿荫公园第十届蜡梅文化展开展，上千株蜡梅迎霜傲雪，冲寒而开，幽香浮动。

今年的蜡梅格外俏丽动人，其中“红花蜡梅·鸿运一号”中间为红色，具有较高观赏性，亮叶蜡梅花瓣尖尖的，叶子比较长，具浓郁香气。本报记者 裴其娟 摄影报道

大红灯笼挂起来 七彩夜灯亮起来

碧沙岗公园装扮一新迎春节



本报讯(记者 裴其娟 通讯员 邓慧娟 文/图)16日，郑州市碧沙岗公园迎春节氛围营造基本完成，高高挂起的大红灯笼、璀璨多姿的七彩夜灯，呈现出喜庆热烈的新年景象。

精心布置微景观。公园三个大门口花坛装饰一新，在苍松、景石等原有元素的基础上，增添了黄金香柳、火焰南天竹、无刺枸

骨、矾根等小灌木，并以角堇、甘蓝等草花点缀，4只手“新春快乐”字样的兔子在花坛间“嬉戏”，营造出“欢天喜地迎新春”的美好景象。

大红灯笼挂起来。公园大门口挂起了大红灯笼，安装了中国特色灯笼。园内400余盏红灯笼悬挂整齐，鲜艳夺目，令入园游客感受到扑面而来的喜庆

气氛。公园夜景也精彩。在大门口立体花坛安装了球形灯、星星灯、月亮灯、雪花灯和灯笼串灯，在拆透透绿沿线，“喜庆二十大 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章”一行红色大字格外醒目，沿线设置的“兔”前行、前“兔”无量组灯，为夜景增添了几分浪漫色彩。

赶民俗市集 享传统文化

本报讯(记者 史治国 通讯员 李想)为营造喜庆祥和的节日氛围，1月15日至17日，郑州市京城市道街海龙社区联合辖区豪布斯卡商场组织开展了“开新市集辞旧岁 瑞兔纳福迎新春”民俗市集趣味活动。

活动现场邀请书法老师挥毫泼墨，为居民书写春联。活动最为精彩的部分是米上刻

字，志愿者首先介绍了米上刻字的历史渊源，然后带领大家把祝福的语言刻在米粒上，再配以精美的饰物，作为美好情感的寄托。通过不懈努力，一颗颗栩栩如生的小米粒诞生了，看到自己的成果，大家脸上都漾起笑容。

随后，专业的糖画老师给大家讲解糖画历史、制作糖画

的步骤和技巧等知识，然后以铜勺为笔，以糖液作墨，一气呵成画出造型，再粘上竹签，用铲刀将糖画铲起。不一会儿工夫，糖画就展现在大家面前。

民俗市集活动上还有小朋友们最爱的自制棉花糖、复古投壶游戏，前来参加的居民都兴致勃勃。